



# 臺中教區月誌



國內  
郵資已付

台中健行路郵局  
許可證  
中臺字第0519號

2017台中教區家庭年

## 本期內容

- 主教的話 · 鐸區報導
- 活動寫真 · 靈修小品
- 教區訊息

發行人：蘇耀文主教 編輯：主教公署秘書處 地址：(404)臺中市北區德化街368號  
 E-mail: taichung.diocese@gmail.com 網址: http://http://www.catholic-tc.org.tw  
 電話：(04)22075678 傳真：(04)22068722 郵撥帳號：22668457 戶名：財團法人天主教會台中教區  
 ■行政院行閱局局版臺誌字第6036號 登記為雜誌類交寄

## 主教的話

主內親愛的神父、修女、弟兄姊妹們：

### 2025 年教宗四旬期文告 讓我們在希望中同行

文告重點摘要：

1. 四旬期的開始與反思：四旬期始於聖灰禮，象徵懺悔與悔改。教會邀請信徒開放心靈，領受天主的恩寵，慶祝基督的復活勝利，並懷著希望前行。
2. 「同行」的意義：今年四旬期的反思主題是「一起在希望中同行」，並以以色列子民的朝聖之旅為例，強調每個人都應自問，是否在真正的旅途中，並走出舒適圈，逃離罪惡與不尊嚴的處境。這段時間應反思自己與他人的關係，特別是與異鄉人和遷徙者的關聯，藉此體驗天主對我們的召叫。
3. 「一起同行」的呼召：基督徒應與他人並肩同行，走出自我封閉，並努力建立團結與愛的關係。四旬期要求信徒在日常生活中，無論在家庭、工作場所或教會，是否能夠與他人合作，聆聽他人，並展現接納的態度。
4. 懷抱希望完成旅程：四旬期是一段朝向復活的旅程，教宗提醒信徒要懷著希望，信賴天主的應許，尤其是永生的保證。教宗引用本篤十六世的教導，強調基督徒的希望來自於基督的復活，死亡已被轉變為勝利。
5. 第三個悔改的呼召：反思我們是否真心信任天主的寬恕，並尋求救恩，接受天主的幫助，並具體活出這份希望，推動正義、友愛與照顧共同家園的行動。
6. 教宗鼓勵信徒懷抱希望，並以聖母瑪利亞為榜樣，向天主祈求引領與陪伴。在四旬期的旅途中，信徒應依靠希望前行，並為全人類的得救祈禱。

### 為教宗身體健康祈禱

我們敬愛的教宗方濟各由於呼吸道感染的緣故，自 2 月 14 日住院於羅馬傑梅利醫院。這一消息引起全世界的關注，聖座新聞室每天也就教宗的健康狀況提供最新消息。

教廷於 2 月 24 日晚上，由國務卿帕羅林樞機在聖伯多祿廣場帶領樞機主教、神父、修女及信友們一起誦念〈玫瑰經〉，為教宗的康復祈禱。全球各地教會也同心合意通過祈禱的鏈條，在信德與愛德的共融中與教宗同行。於此也請教區內各堂區、團體、個人持續在每天的彌撒、明供聖體敬禮、祈



主教與教區 8 家身心障礙福利機構執行長交接典禮參與者合影

禱中懇求上主，求主扶持教宗，使他能獲得所需的恩寵與力量，度過這段艱難的時光，並早日康復！

### 教宗任命趙永吉神父為台北總教區 輔理主教

聖座新聞室 2 月 5 日發表公告稱，教宗方濟各任命嘉義教區司鐸趙永吉（聖名：伯多祿）神父為台北總教區輔理主教。

趙永吉神父 1973 年 3 月 28 日出生於台灣台中市。他曾就讀於輔仁博敏神學院，獲得神哲學學士學位，之後，獲得輔仁大學宗教學系宗教學碩士學位。並曾擔任嘉義教區堂區主任司鐸、台灣總修院副院長、嘉義安納家園指導神師、崇仁醫護管理專科學校校牧。自 2016 年起，他擔任嘉義教區秘書長，並自 2022 年起擔任嘉義教區聖若望主教座堂的主任司鐸等職。

晉牧典禮訂於 4 月 3 日（四）下午 2:00 於輔仁大學中美堂舉行，我們祝福他，並請同心合意為趙永吉準輔理主教新牧職及台北總教區祈禱！

### 成光成鹽 愛德與希望的見證者

在禧年過去的 2 個月裏，我們教區互愛物資銀行及部分堂區在農曆年前舉辦了「寒冬送暖」、「年終圍爐餐會」等愛心關懷活動、禧年病人祈禱日、耶穌聖心修女會及聖母聖心會修女會慶祝修女發願鑽石慶、金慶、銀慶感恩祈福禮、教區 8 家身心障礙福利機構執行長交接典禮。在這些活動、慶典中我們見證了獻身生活者及弟兄姊妹們在日常及長期的在堂區、學校、社福單位、個人崗位中，愛德服務生活中所做的奉獻及果實！

如同聖雅格宗徒書（2:14-24）所述，「信德由

於善行而成全」、「若沒有善行，這信德便是死的」！願以在 2 月 24 日在教區身心障礙福利機構執行長交接祈福典禮中的致詞一起共勉：

「正如耶穌所說，『你們是地上的鹽和世界的光，要讓你們的光在人面前照耀，使他們看見你們的好行為，光榮你們天上的父。』我們的工作，不只是完成一項項任務，而是要讓天主的愛透過我們，照亮每一個需要關懷的人。今天的交接典禮不僅是權力或職位的轉交，更是使命的延續。我們要謙卑接受耶穌的教誨，無論我們在哪一個崗位上，都要時時保持我們心中的鹽和光，讓它在這個世界上發揮出應有的作用，並為天主的光榮，繼續走在我們的社會服務之路上。願我們每一位都能不忘初心，懷抱愛心，勇敢地面對未來的挑戰，為社會上的弱勢群體點亮希望的燈火，並以我們的行為與愛心，彰顯天主的光榮。願天主賜福卸任蔡慧玲執行長的辛勞與付出，並賜予智慧與力量給新任鄒輝堂執行長，繼續引領機構向前發展，也祝福所有在場的夥伴及朋友們，無論在工作或生活中，賴祈禱與天主的恩寵助佑，都能以鹽與光的身份，努力一起活出天主的愛，成為永生之愛與希望的見證者。」

3 月 5 日即將開始禧年的四旬期，讓我們一起響應天主教明愛會今年「超越限度 給予希望 Give Hope Beyond Limit」的「四旬期愛德運動」，讓自己成為別人重燃希望的助力及與耶穌相遇的管道。藉由祈禱、守齋、犧牲和善行，一起活出四旬期及復活節的精神，成為愛與希望的見證者，共度更豐富的生命！聖寵之母，為我等祈！天主降福大家！

你們的弟兄

蘇耀文

## 台中教區2025年3月行事曆

- 4日（二）司鐸月退省（沙鹿天主堂）
- 9日（日）慕道班甄選禮（主教座堂）
- 16日（日）霧峰天主堂主保日
- 22日（六）聖母軍檢閱禮

## 台中教區公告

中主耀字第 20250301 號

- 一、茲公告教區聖體敬禮小組新增委員名單：許瑞文神父、邱福忠弟兄、劉淵極弟兄、梁顏美姐妹、陳怡靜姐妹、黃秀鑾姐妹、徐秀蓮姐妹、洪玉玲姐妹、以上任命 2025 年 3 月 1 日起生效至原小組任期 2026 年 12 月 31 日止
- 二、茲委任聖神會路瑞修神父為本教區中正、武界、曲冰聯合堂區副主任司鐸，以上任命 2025 年 3 月 1 日起生效。

三、希望朝聖者禧年，教會特別著重加深祈禱及聖體敬禮推廣，請各堂區、團體繼續推動明供聖體敬禮，為個人、家庭、教會、國家、世界和平、弱勢群族、環境生態保護及教宗《望德不叫人蒙羞》詔書內的意向祈禱。

主教 蘇耀文

### 台中市第一總鐸區

#### ◎堂區報告

##### ※ 耶穌救主主教座堂

- 一、聖賀德佳當之道讀書會 1 月 17 日起，於每周五上午 10:30 ~ 11:30 開始研讀。
- 二、主日學於 2/23 (日) 下午 14:30 彌撒後開學。
- 三、3/9 (日) 下午 1 4:30 舉辦 2025 台中教區慕道班聯合甄選，恭請蘇耀文主教主禮。
- 四、門徒讀經班將於 3/15 開班，周六班時間為下午 13:30 ~ 16:30，周一班時間為晚上 18:30 ~ 21:30。
- 五、2025 四旬期反省，時間：3/15 (六) 上午 8:30 ~ 14:30，神師：何萬良神父、主題：用本篤靈修準備四旬期。

##### ※ 霧峰聖若瑟天主堂

- 一、2/2 (日) 獻耶穌於聖殿日，教友可以將蠟燭拿來教堂請神父祝聖，並於 2/3 (一) 晚上 19:30，用祝聖過的蠟燭要祝聖喉嚨，聖巴拉斯 (St. Blaise) 主教殉道。
- 二、2/15 下午 15:30 ~ 16:50 亞洲大學現代美術館參訪霧峰聖若瑟天主堂。

##### ※ 大里中華殉道聖人堂

- 一、2/14、15、16 為聖召 40 小時朝拜聖體：14、15 日早上 8:00- 晚上 10:00，16 日早上 8:00- 晚上 7:00。
- 二、大里堂兒童道理班及青年會於 2/22 開課，時間是下午 1:50-4:00。

##### ※ 無原罪聖母堂

- 一、2/16 兒童主日學、堅振班、青年會開課，為他們的信仰生活及校園學習生活覆手祈禱。
- 二、2/26 (三) 上午 9:30 在無原罪聖母堂召開 2025 年第 1 次第一總鐸區牧靈福傳會議。
- 三、2/27 (四) 上午 8:00，基督教中台神學院師生參訪。
- 四、門徒讀經班於 3/15 (六) 每周六下午 13:30-16:30 開始上課，邀請教友一同研讀分享天主聖言。

### 南投縣總鐸區

#### ※ 草屯天主堂

- 一、3/5 (三) 聖灰禮儀施放聖灰及守大小齋。四旬期開始於每周五晚上 7:30 在聖堂舉行拜苦路。
- 二、3/8 (六) 承辦聖母軍南投和平之后區團檢閱避靜。
- 三、3/9 (日) 主日彌撒後召開堂區牧靈福傳委員會 114 年第 1 次會議。
- 四、3/15 (六) 去竹山天主堂參加南投總鐸區四旬期聯合避靜。

#### ※ 中興新村天主堂

- 一、中興長青大學 2025-1 春季班自 3/3 (一) 起至 6/13 (五) 止計上課 15 周次。
- 二、3/5 (三) 聖灰禮儀四旬期開始，3/7 (五) 起四旬期期間每周五下午 2:30 舉行拜苦路。
- 三、3/15 (六) 去竹山天主堂參加南投總鐸區四旬期聯合避靜。
- 四、3/28 (五)-3/29 (六) 舉辦南投總鐸區「2025 禧年系列活動 -24 小時奉獻祈禱日」。

#### ※ 竹山玫瑰聖母天主堂

- 一、3/8-9 (六、日) 四旬期第一主日，聖灰禮儀，每周五晚上 7:30 隆重拜苦路。
- 二、3/15 (六) 9:00-14:00 在本堂舉辦南投總鐸區四旬期聯合避靜。
- 三、3/28 (五) 24 個小時奉獻生活祈禱日，南投總鐸區聖體敬禮推廣小組：17:00 ~ 9:00 水里聖母天后堂 2.9:00 ~ 12:00 埔里聖小德蘭堂 3.12:00 ~ 14:00 草屯玫瑰聖母堂 4.14:00 ~ 17:00 中興基督君王堂 5.17:00 ~ 20:00 南投基督君王堂 6.20:00 ~ 24:00 竹山玫瑰聖母堂。
- 四、3/29 (六) 10:00 在延平公墓舉行清明節追思彌撒。
- 五、3/16 門徒班開始上課。

#### ※ 埔里天主堂

- 一、3/23 牧靈委員會召開第 2 次會議。
- 二、3/8 聖母軍檢閱典禮。
- 三、3/16 四旬期避靜。
- 四、每周四晚上 7:30 家庭祈禱會。
- 五、3/16 門徒班開課。
- 六、3/15 (六) 去竹山天主堂參加南投總鐸區四旬期聯合避靜。
- 七、主日學 3/2 開課。
- 八、3 月青年幹部選定暨共識營。

### 彰化縣總鐸區

#### ※ 羅厝天主堂

- 一、2/9 (日) 堂慶系列活動，張志聖神父講座：「你們來看看吧！」。
- 二、2/15 (六) 讚美祈禱小組成員前往崙背天主堂朝聖。
- 三、2/16 (日) 主日學開學、堂慶籌備會議。
- 四、2/18 (二) 「嘉義教區口湖天主堂再生計劃」文化交流活動參訪前場勘、長青會例會。
- 五、2/23 (日) 2025 堂區牧委會、經委會第一次聯席會議。

#### ※ 彰化天主堂

- 一、2/7 (五) 20:00 每月首周五特敬耶穌聖心彌撒。
- 二、2/16 (日) 10:00 於福傳 2F 召開牧靈福傳委員大會。
- 三、2/23 (日) 14:00 兒童主日學下學期開學。
- 四、2/25 (三) 10:30 金年會春季旅遊至梅山玫瑰聖母天主堂朝聖。
- 五、聖十字架兒童少年合唱團自 2/25 起，每週二於聖堂常態練唱 19:00 ~ 21:00，若遇暫停，另行公告。
- 六、自 2/25 起，徐神父周二讀經班 19:30 ~ 21:00 於福傳 2F 開課。

### 原住民總鐸區

#### ※ 原住民總鐸區

- 一、2/1 (六) 12:00 原鐸區牧靈福傳委員會春節聚餐共融。
- 二、2/8 (六) 上午 9:30 在羅娜天主堂舉辦台中教區世界病人日暨羅娜露德聖母堂堂慶。

#### ※ 羅娜天主堂

- 一、2/8 (六) 上午 9:30 舉辦台中教區世界病人日暨羅娜堂慶。
- 二、2/23 (日) 舉辦 2 月份牧靈福傳委員會議幹部會議員會議。

#### ※ 地利堂區

- 一、2/2-2/5 山峰青年冬令營。
- 二、2/16 (日) 主日學開始上課。
- 三、2/23 (日) 上午 9:00 聯合彌撒暨牧靈福傳會議。

#### ※ 武界天主堂

- 一、2/2 (日) 婦女會會議。
- 二、2/9 (六) 堂區牧靈福傳暨經建委員會聯合會議、主日學始業式。
- 三、2/18 (二) 家庭祈禱會開始。
- 四、2/23 (日) 上午教會環保日。

## 三月的祝福一

### 神父

- 03 月 17 日：李日新 (聖巴德利爵)
- 03 月 19 日：黃清富、徐登科、吳思道、丁達、斗太平、阮山林、阮保祿 (若瑟)

### 修女

- 03 月 10 日：劉碧昭 (雅琴達)
- 03 月 17 日：劉月娥 (白翠希亞)
- 03 月 19 日：阮氏絨 (若瑟芬)
- 03 月 25 日：林美玲 (樂蒂)、孟麗澤 (聖母領報)

## 神父修女們主保快樂!



**輔仁聖博敏神學院 招生說明會**

2025年3月16日  
時間 | 上午9:00  
地點 | 南屯天主之母堂  
台中市南屯區永春路1號

說明會內容

- ★課程介紹 認識神學系與教義學系各組課程 提供分組選擇
- ★使命見證 校友分享神學培育對他們的幫助
- ★入學指引 如何申請入學 踏入神學之門

誰最適合參加?

- ➔ 渴望整合自己生命歷程與教會傳承的信友
- ➔ 盼望成為希望的見證人與關心心靈的基督徒
- ➔ 對神學研究與牧靈事工有興趣的夥伴
- ➔ 投身教會事工需要充電再出發的弟兄姊妹

火速線上報名

來參加說明會，就送禧年紀念小禮!  
~趕快來報名~

聯絡我們 精神使命發展室 楊翠如主任 02-29017270 #259 (週一-週五 9:00-17:30) tndo.fj@gmail.com

## 耶穌聖心修女會修女發願感恩彌撒



耶穌聖心修女會 2 月 15 日上午 9 時 30 分在田中耶穌聖心堂為喜迎發願 60 年鑽石慶的高麗花修女、陳玉屏修女，宣發終身聖願的幸佩雯修女、范秋菁修女、陳氏銀修女舉行感恩慶典。感恩聖祭由蘇耀文主教主禮，教廷駐華代辦馬德範蒙席、榮休劉丹桂主教等 20 多位神父共祭。蘇主教講道時表示：「今天福音中『天國好像埋在地裡的寶貝』和『像商人尋找珍珠』，兩個比喻都強調了人發現及理解『天國』的極高價值後，會毫不猶豫地放棄一切，去追求這個無比珍貴的恩典及對天主聖愛國度的完全投入和忠誠。感謝天主，今天我們一起感恩慶祝 2 位修女為天主的國奉獻 60 年及 3 位修女宣發終身誓願，以福音勸諭三願生活來追求並見證天國的價值與生活的恩寵與果實。宣發『神貧、貞潔、服從』3 個福音勸諭誓願是奉獻生活的核心，這 3 個誓願代表了對福音天主的愛深刻的回應及完全奉獻與順服，並追隨耶穌基督的榜樣，以天主的愛為優先服務他人。透過祈禱靈修團體共融生活，全心投入到教會與社會教育、慈善等服務工作中，幫

助他人，特別是弱勢群體，展現福音價值愛的實踐。這樣的生活不僅是對自己的挑戰，也提醒世人參與投入天主聖愛的國度和祂永生幸福共融合一的旨意，才是生命最重要的寶貝。」

蘇主教接著說道：「我們除為今天發願的修女祈禱外，也為耶穌聖心修女會全體修女祈禱，使她們滿渥聖神的恩寵與耶穌聖心的聖愛更加的結合為一，同道偕行，成為愛與希望的朝聖者和見證者，並有更多的新青年聖召投入修會團體的福傳使命。」

講道後，宣發終身聖願的幸佩雯修女、范秋菁修女、陳氏銀修女在導師介紹下來到祭台前，張年加會長請求教會接納她，蘇主教徵詢修會意向後，全體跪下，以虔敬的心齊唱〈諸聖禱文〉，祈求天主使修女們更深地體會到耶穌聖心愛的召喚，願意效法貧窮、服從、貞潔及良善心謙的耶穌，終身奉獻自己來跟隨祂。主教祝聖象徵與主訂立盟約的戒指與茨冠，修女們以堅定的語氣宣發聖願，並於發願書上親自簽名交予會長，蘇主教降福 3 位修女，願修女們負起聖教會託付的神聖職責，因主的名忠心實行，並藉修會聖願的力量，衷心熱愛依恃主，並且對獨一無二的淨配——基督，忠貞不二，以真摯的愛去喜愛慈母教會，以天上的愛去關愛眾人，教導世人追求並期待天國的福樂。會長授予戒指並為其戴上茨冠，表示願忠實事奉天主，分受主的苦難，3 位修女喜悅地說道：「我已許配給永恆天父的聖子、童貞聖母的愛兒、普世人類的救主！」全體報以熱烈掌聲祝福修女們。

發願鑽石慶的陳修女、高修女再次重

發誓願，修女們的聲音堅定而喜樂，60 年聖召路程所有的歡喜悲傷，此刻都化成甜美果實獻於天主，蘇主教為修女們降福，祈耶穌聖心賞賜她們豐富恩寵，對主的愛忠貞不移，繼續聖召的服務旅程，使人在她們身上感受到基督榮光，激勵周圍的弟兄姊妹願意奉獻自己的生命，使天國早日臨現人間。

修會全體修女上前行平安禮，給予這 5 位發願修女大大地擁抱，緊拉著手說句祝福，彼此鼓勵，尤其是來到鑽石慶修女前，那份如美麗珍貴的珍珠的姊妹情誼無需言語，即已如此地閃耀動人！

馬代辦以教宗降福狀祝福兩位鑽石慶修女，還準備了教宗唸珠送給 5 位發願修女，這特別的祝福讓修女們喜出望外，代辦也期勉修女們：「我們在這裡向天主表達感激之情，事實上，是天主在人們心中激發了奉獻自己的願望，使自己能夠接受天主的祝聖，而為天主做見證。正如聖保祿提醒我們，我們是在脆弱的瓦器中存有這寶貝，但是同時，我們也被召叫做出忠誠和堅忍的承諾。因此，謝謝你們的慷慨和忠誠。修會生活的承諾就是願意繼續追尋天主，願意繼續更深的認識天主。我們必須警醒我們對天主的渴望，並盡一切努力確保我們對天主的渴望不會減弱。在這方面，你們修女們，必須成為所有教友的榜樣，我們的教會需要的正是這種忠誠和不斷追尋天主的榜樣。」

彌撒後，全體歡喜大合照，修女們溢於言表的笑容見證了獻身生活的美好，喜悅心情如陽光般灑落一地，閃耀動人。

(文·圖/黃琪珊)

## 聖母聖心修女會修女發願感恩彌撒



聖母聖心修女會 2 月 15 日下午 2 時在曉明女中大禮堂慶祝徐美修女發願 60 年鑽石慶；李志玲修女、王美蓮修女、黃淑貞修女及劉瑞瓊修女發願 50 年金慶；王玟貞修女和林清美修女發願 25 年銀慶，望會生林宜蓁姐妹、賴婷萱姐妹入初學。感恩彌撒由蘇耀文主教主禮，10 多位神父們共祭，近 500 人參加修女們的喜事，隆重且喜氣洋洋！

蘇主教講道時表示：「在我們的信仰中，人類是天主依照祂的肖像和模樣所創造的（創世紀 1:27），每個人都有尊嚴和價值，並承載著天主的愛與智慧。人的受造並非偶然，而是有目的的，即認識、愛慕和事奉天主，最終與祂共享永恆的幸福（《天主教教理》#1）。人當在日常中與天主同行，將信仰融入行動，使生命充滿愛與意義。在聖依納爵的靈修中，天主的

『渴望』是對人類的深切愛和召喚，並希望人能夠回應這份愛；而人的『渴望』則是對天主的回應，當這兩者合一時，人的生命就能找到真正的目的與平安，過以天主為中心的合一生活。」

蘇主教接著說道：「感謝天主，今天我們一起感恩慶祝 1 位修女奉獻 60 年、4 位修女奉獻 50 年、2 位修女奉獻 25 年，她們跟隨耶穌以福音勸諭三願生活追求並見證天國的價值與生活的恩寵與果實。她們以天主為生活的中心並效法聖母關愛世人，如同福音中關心加納婚宴中的新人一般，全心投入到教會與社會教育、醫療、慈善等服務工作中，數十年如一日，幫助他人，特別是弱勢群體，見證福音價值愛的實踐。2 位修女今天開始進入初學，準備學習這樣生活方式來答覆天主及個人的渴望。我們除為發願的修女祈禱外，也為聖母聖心修女會全體修女祈禱，使她們滿渥聖神的恩寵與聖母聖心的聖愛更加的結合為一，活出會憲的恩寵生活，並有更多的新青年聖召投入修會團體的福傳使命。讓我們在信仰的道路上，像聖母一樣，以謙遜、信靠並順服天主的『爾旨承行』的精神，同道偕行，為天主愛的天國而服務，依靠天主『變水為酒』般的恩寵，成為愛與希望的朝聖者和見證者，天主降福大家！」

在望會導師林美玲修女招呼下，望會生林宜蓁姐妹、賴婷萱姐妹來到會長吳富柔修女前，請求修會接納，會長以修會名義接納成為初學生，並祈天主聖神時時光

照帶領，體驗福音勸諭生活。主教為會衣及聖牌祝福後，初學生換上會衣，並由會長授予聖牌和會憲，期勉脫去自我，穿上基督，在聖神帶領下學習交付自己，為天國作證，並按會憲精神生活，學習聖母貧窮與愛德精神，努力修習成全的愛德。

徐美修女、李志玲修女、王美蓮修女、黃淑貞修女、劉瑞瓊修女及王玟貞修女和林清美修女一同來到祭台前，宣發復願文，聖召路程走過的高低起伏譜成了生命美好樂章，歡喜而堅定的眼神令人動容，蘇主教為修女們祝福，祈聖化人心的聖神以恩寵聖化修女們，使其一生都居住在上主聖殿內，散播生命的芬芳。而後同會的姊妹們一一上前向今天慶祝發願和入學的 9 位修女獻上祝福，緊握彼此雙手，乘載著同甘共苦的情誼，傳遞滿滿歡欣心意。

最後，吳富柔會長代表修會謝謝大家前來一起感謝讚頌天主：「在今天聖召缺乏的時候，相信只要像剛才這些姐妹的分享，不管你現在是猶豫或是害怕，天主召叫了你，一定會走在這條路，天主會垂憐我們的所有需要，所有的祈禱。」

蘇主教以教宗降福狀送給 7 位修女，感謝她們的服務與奉獻。並以刻有禧年 Logo 與聖伯多祿大殿的禧年聖牌送予 9 位修女，祈滿懷希望與喜樂之心走在聖召路上。彌撒後，大家開心地拉著修女拍照，熱情的擁抱，真誠的祝福，修女們的福傳腳步交織著溫暖的陪伴，是如此雋永芳香啊！

(文·圖/黃琪珊)

## 禧年世界病人日暨羅娜露德聖母堂主保堂慶



2月8號上午9時，由台中教區牧靈福傳委員會承辦，禧年使徒籌備會協辦的「2025禧年世界病人日暨羅娜露德聖母堂主保堂慶」，在台中教區2025禧年朝聖地——南投縣信義鄉羅娜露德聖母堂舉行。近500位來自各堂區的神父、修女、教友們，不畏寒流參與朝聖之旅，熱誠心火使體感溫度上升了許多。

首先，由中興新村耶穌君王堂教友們帶動十指律動健康操，為活動開始暖身後，接著是高報喜修女的「全大赦的意義及如何獲得大赦」專題講座。修女先說明了禧年的由來，以淺顯易懂的方式解釋了大赦是什麼，再舉例闡明獲得大赦的條件，努力勤做善工與虔心悔改補贖，在這恩慈希望禧年不要白白錯過了天主賜與的豐富恩寵。

主辦單位也安排了由台中教區慈悲傳教士鄭文宏蒙席及7位神父為大家聽告解，聆聽了修女的專題演講，大家紛紛把握機會辦妥和好聖事，以滿全得大赦條件。

上午11時，由台中教區大家長蘇耀文主教及10來位神父們共祭，舉行感恩彌撒及病人傅油禮。主教在講道時表示：「我們在教區禧年朝聖地羅娜露德聖母堂慶祝堂慶及禧年世界病人日，教宗方濟各在今

年的文告中提醒我們，藉著世界病人日的慶祝，提醒自己，無論面對怎樣的困難與挑戰，天主的愛與恩典總是與我們同在。透過相遇、恩典和分享，讓我們在磨難中更堅強，並在病痛的过程中，學會如何更加依賴主的力量，並與他人共同走過這段艱難的路程。祈求天主賜給我們每一位，無論是病人、照護者或是所有的信徒，在痛苦中都能感受到祂的臨在和恩典，使我們在磨難中不斷成長、堅強並充滿希望。」

蘇主教接著說道：「露德聖母顯現的事蹟，是信仰的力量、悔改的力量、治癒的力量以及關愛他人的力量的象徵。它向我們傳遞了在現代社會中保持信仰、在困難中尋找希望、並將愛與關懷帶給他人的深刻啟示。無論處於何環境，只要保持堅定的信仰，藉由祈禱、歸依、信賴天主聖愛的恩寵，與天主同行，並為遠離天主的人祈禱，我們便能在磨難中找到力量，並成為他人希望的燈塔。禧年詔書提醒我們，真正的希望不是建立在物質的追求或世界的成就上，而是建立在天主的應許之上。我們對天主的信賴，尤其是對祂在困難中提供幫助、治癒與安慰的應許，為我們提供了堅定的希望。這種希望源自於我們知道，天主永遠與我們同在，祂的愛是無條件的，並且祂的計畫最終會引領我們走向永恆的幸福。」



「讓我們在此禧年，在此希望的基礎上，繼續深化對天主的信賴、耶穌復活的希望、以及在信仰中親身體驗天主的愛。藉由祈禱、信仰生活、愛與服務、以及瞭解永恆的視野，並以此作為朝聖人生中堅持不懈的動力，成為希望的朝聖者及見證者。」

講道後，舉行覆手及傅油禮，大家同聲祈禱，求主減輕病人苦痛，助佑照顧病人的親友，並求施慰者聖神以永恆的德能，堅強我們軟弱的肉軀。而後大家列隊魚貫向前，領受神父的覆手降福並在額頭及手上傅油，祈藉此神聖傅油，並賴天主無限仁慈，獲得天主聖神的恩寵助佑，許多人眼中流露著渴望與期待的神情，更是在神父一觸及額頭時，瞬間熱淚盈眶，滿溢被天主聖愛觸動的撫慰。



彌撒最後，主教也祝福了特別為此次朝聖準備的紀念品——隨身瓶聖水，願我們用這水劃十字聖號時，藉水和聖神得以重生為天主子民，也為這不可言喻的恩惠感謝天主，並祈求祂的助祐，使我們因信德所領受的聖事，都能身心獲得更新，並能實踐愛主愛人的生活。彌撒後，大家從教區禮儀長黃明強神父手中領取聖水，彼此互道平安祝福，喜樂賦歸。

(文·圖/黃琪珊)

## 互愛物資銀行新春關懷共融



台中教區互愛物資銀行於1月18日上午9時舉行農曆年前發放物資日，在禧年特別為服務的關懷戶朋友們籌辦新春共融自助餐會，菜色多樣且有加熱保溫設備，讓大家在寒冷天氣中可以享用熱食。蘇耀文主教也來到現場，和志工們一起招呼關

懷戶朋友們用餐、領取物資，關心他們的近況，美髮師義剪夥伴也早早來到，為有需要的朋友們提供服務，讓大家漂漂亮亮、歡歡喜喜地過年。

蘇主教表示：「感謝天主，在希望朝聖者禧年開始的1月份，我們教區互愛物資銀行的弟兄姊妹響應教宗禧年詔書的勉勵，不只是希望的朝聖者，更是希望的見證者，而特別關懷這些有需要的弟兄姊妹。除了例行的發放，在農曆新年即將來到時，擴大舉行關懷服務，舉辦了餐宴。以前是用辦桌的方式，但實際上為關懷戶比較不方便，今天採用自助餐的方式，分享我們的關懷，剛和老朋友聊聊天，他們很感動也很感謝。感謝天主，在禧年，經由我們能夠使這些有需要的弟兄姊妹，經驗到天主對他們的愛跟關懷。求天主降福這些弟

兄姊妹們，也降福所有的志工朋友們，讓我們在朝向天主的旅程中，彼此互助互愛，分享天主的愛與希望。」

在團圓歡樂氣氛中，關懷戶朋友們領取當月份油、米、麵條、水果、沖泡飲、料理包等生活用品，以及加碼的年菜，也為有特別需求者準備了奶粉或尿布等等，還有台中市托育人員發展協會贊助的棉被；教區也為每戶準備了教區禧年祝福「一元復始」新年賀卡及一個2000元禮券的紅包，在彼此祝福聲及在志工們協助裝載下，關懷戶朋友們一一離開互愛物資銀行。蘇主教也謝謝志工們一年來的辛勞奉獻，祈新的一年充滿天主恩寵及聖神的仁愛為最小弟兄服務，並有更多人加入志工服務行列。

(文·圖/黃琪珊)

## 門徒的喜樂旅程：讀經中的恩典與蛻變（下）



### ◆水滴小德蘭堂周日班 牟玉鈴

會參加門徒班讀經是我以前從未想過的，因為總想著這些應該是我退休後才有時間做的事。但事實不然，在因緣際會下聖媽媽要我「現在」就參加門徒班讀經，雖然期間要犧牲某些時間上課、讀經，但是慢慢的我發現，我所收穫的遠超過我想的。

未參加門徒班讀經之前，每次參加彌撒不管是彌撒裡的每個流程，或是每個儀式，覺得就是行禮如儀般沒有觸動，就連神父講道理時也一樣沒有共鳴。在參加門徒班之後，上彌撒時就突然覺得不一樣了，從彌撒開始的懺悔詞、光榮頌、宣讀聖言到神父講道、聖祭禮儀，彌撒中每一句話、每一個儀式都好有感覺。宣讀聖言時讓我想到西乃山的盟約、唱聖歌時我想起聖詠集裡的讚美詩、感恩聖祭時我體會到耶穌受難前與門徒的最後晚餐當時的心情，尤其是聽讀經和福音因為都是節錄聖經裡部分聖言，因為參加門徒班之後，已略知基督為何會對我們說這些話，這時再聽神父的講道時就有所共鳴。

當遇到教會節日慶典：逾越節、復活節、聖誕節等，都變得好有意義。在門徒班我們還參加猶太人逾越節晚餐的儀式，逾越節不再只是單單的一個節日，代表的是天主救以民出埃及離開為奴之地紀念日，也了解到為什麼這個紀念日要稱為「逾越」；復活節也不再只是吃復活蛋了，耶穌基督為我們受難讓我感受到祂有多愛我、祂的復活讓我更堅定信仰。

其實每次上門徒班，都要揹著好重的書包，最重的當然是《聖經》，剛開始會覺得好重喔！揹著揹著就忽然覺得天主、耶穌基督及聖神還藉著宗徒們來顯現祂愛我們，所以才會苦口婆心、千叮嚀萬囑咐地寫的這麼多聖言來叮囑及教導我們，這樣想之後就覺得這是個甜蜜的負擔了。求主賜給我決心與毅力還有能力，在成為您真正的門徒路上勇往直前。

### ◆清水中華聖母堂周六班 陶憶威

參加門徒讀經班實際上課後發現，課程內容與我預期有很大的不同，並非逐章逐節進行講解，而是以不同主題的背景來討論相關經文。這樣的學習模式讓我在每次開始主題時感到困惑，經常擔心自己抓不到重點，答非所問。儘管遇到這些挑戰，輔助員綉雲、青秀、後生與佳蓓都展現了極大的耐心與熱情，總是陪伴著我們，給予我們充分的發表機會。他們強調班級的特點之一是「聆聽不回應，保密不外傳」，這創造了一個無競爭、無壓力的環境，讓我們能夠安心地研讀聖經、分享個人見解，並書寫、體會自己所感動的聖言。這讓我想起《雅各伯書 1:19》中的勸勉：「你們各人應該快快的聽，慢慢的說，慢慢的動怒。」這樣的氛圍讓我感到很特別，也讓我體會到這是一個真正屬於我們與天主聖言的時刻。

起初，我曾一度想放棄這門課，覺得自己無法跟上步伐。但隨著輔導員的耐心指導和天主聖神的陪伴，我漸漸開始以不同的角度參與課程。每次的主題討論中，我發現每位同學的分享都幫助我看見自己的盲點，並開拓了新的見解。這讓我想起《箴言 2:17》：「鐵磨鐵，磨出鋒刀；朋友互勉，啟發智慧。」在彼此分享和討論中，我不僅學習到聖經知識，也見證了團體中的互助與成長。特別是在做作業時，儘管有時感到辛苦，但這同時也是一種甜美的過程，因為我不斷在尋找更深的文獻資料來幫助理解，這過程中自己也獲得了很大的成長。我深感《羅馬書 8:28》所說：「萬事都協助那些愛天主的人，就是那些按他的旨意蒙召的人，獲得益處。」無論是苦或甜，這一切都在塑造我更深的信仰與智慧。

總結來說，這門課不僅幫助我更深入地了解聖經，更讓我體會到在團體中互相分享與支持的重要性。這讓我想起《希伯來書 10:24-25》的教導：「我們該彼此關心，激發愛德，勉勵行善；不可離棄我們的集會，像有些人的習慣一樣，反而應該彼此勸勉。」透過小組討論和共同學習，我們彼此激勵，共同成長。此外，我也學會了在聖言中尋找答案，並在生活中實踐這些教導。正如《詠篇 119:105》所言：「你的話是我步履前的燈，是我路途上的光。」聖經成為我生活中的指引，無論在順境或逆境，我都能從中汲取力量和智慧。

在這段門徒讀經的旅程中，我更加深了對天主的依賴，也體會到《斐理伯書 4:13》的真實：「我賴那賜我力量者，無所不能。」每次的學習和反思，都帶領我更接近天主，也讓我更堅定地走在信仰的道路上。



感謝天主，祂透過這樣的方式帶領我走上更深入的信仰之路，正如《哥林多前書 15:58》所鼓勵的：「所以，我親愛的弟兄們，你們要堅定不移，常常奮發，致力於主的工作，因為你們該知道：你們在主內的勞苦，決不是徒然的。」

### ◆東勢聖家堂周日班 陳志慧

感謝主，讓我在這讀經班近一年的時間裡，每周日與弟兄姊妹的研讀分享，讓我認識自己在信仰根基上真正不夠牢固。及格不該是我追求的全部，自己距離成為「門徒」，還有很長的路要走！門徒訓練的過程充滿了挑戰，與舊有的習慣和思考模式告別，有時頗具掙扎，但正是透過這些挑戰，我學會如何依靠耶穌的恩典和力量，來面對困難並成長！

在這個過程中，我的信仰得到真正的操練，透過每一個主題學習和生活的實踐，使我更深刻地理解自己所信的是怎樣的一位主及祂對我們的呼召和期許，正如主說：「誰若願意跟隨我，該棄絕自己，天天背起自己的十字架來跟隨我。」（路 9:23）

才深刻領悟到「捨己」和「背十字架」是多麼重要和困難，反觀過去的我常常按自己的心意向主祈禱，遇到困難的時候，一心希望得到祂的安慰和保守，又常常在順境時忘記祂的恩典。

門徒訓練讓我經歷了一次真正的轉變，它不僅加深了我與主之間的關係，我慢慢開始操練，常常把自己的目光定睛在耶穌身上，凡事感恩、凡事祈禱。更加關注如何以愛心和關懷周圍的人，幫助我過一個以基督為中心的生活。學習放棄自我為中心的生活，學習捨己。使我更加深度反省檢討自己：是否讓耶穌完全進入生命中？

是否還被私慾控制著？舊我是否還在我的生命中掌控？在這個過程讓我認識了一群可愛良善的夥伴，讓我在這旅程中；感受到無比的愛與安心，感謝門徒家人一路的陪伴，讓我加深了與主之間的關係，這段經歷只是一個開始！

在未來的人生旅途上，它會繼續塑造我，使我成為一個更忠實、更有愛心的門徒！

（文·圖／台中門徒家人們）



## 划 至 深 處

李家同

耶穌曾經鼓勵祂的門徒划至深處，對我來講，這是非常有意義的一句話。因為耶穌顯然希望我們做一些比較困難的事，不要不敢接受挑戰。

我們常常舉辦各種活動，活動中我們會望彌撒，在彌撒中我們唱聖歌、領聖體，我們認為自己是在努力地做一位好教友了。但是參加這些活動的人本來就是很虔誠的教友，他們也沒有什麼道德上的問題。耶穌說，我們應該划至深處，其實是提醒我們世界上有相當多誤入歧途的社會邊緣人物，他們最應該接受耶穌基督的福音。我們應該檢討的是，我們有沒有將主耶穌的光和熱帶給他們。

我們有很多的青年活動，可是參加的青年很少是誤入歧途的迷途羔羊。我們應該檢討的是，我們有沒有努力地找到這些年輕人，有沒有設法幫助他們。耶穌所說的划至深處，顯然就是要我們找到這些人，

也幫助他們，使他們能夠成為耶穌的好朋友。

最近彌撒中，我又聽到五餅二魚的事。耶穌基督在講道的時候，知道大家都肚子餓了，祂也立刻使得大家能夠吃飽。這顯示耶穌基督不僅關心世人的靈魂，也關心他們的生活。在天主經內，我們會聽到「求祢今天賞給我們日用的食糧」。我們做教友的人不能只會辦朝聖等等的活動，也應該注意周圍有沒有人在生活上是需要我們幫助的。雖然我們的能力有限，但是耶穌仍然堅持我們要划至深處，也就是說，我們不能逃避幫助不幸的人的責任。

我相信很多人是不願意划至深處的，因為在淺水區釣魚比較安全，也比較容易。我們做老師的人也因此只對那些聰明的孩子有興趣，古人說過，得天下英才而教之，一樂也。因此我們可以說，得天下不聰明孩子而教之，一苦也。所以很多人根本不

願意知道社會中有很多偏鄉孩子需要我們的幫助，他們的父母沒有辦法幫助他們的學業，也無法幫他們請家教，送他們進補習班。我們應該檢討的是，我們有沒有找到這些孩子，也幫助他們的學業。

划至深處有一個深刻的意義，那就是我們是過著非常舒服的生活的，但是社會上的確有相當黑暗的地方。作為基督徒，我們不能說這不關我的事，我們應該時時記得耶穌所說的話，我們應該努力地將耶穌基督的光和熱帶到這些黑暗的地方去，使那裡的人不僅得到光明，也得到溫暖。

也許大家會問，深處在哪裡？其實就在我們的附近，不需要到非洲或者什麼地方去找尋需要幫助的人，只要我們有愛心，就會發現那些人。如果我們沒有愛心，也就不可能知道何謂划至深處。

## 在 飛 揚 的 音 符 中 找 回 初 心



聖采琪聯合弦樂團 2024 年 12 月 27 日在國家歌劇院小劇場舉行傳愛系列最後一場音樂會，這場名為「惜恩傳愛」的音樂會不僅用飛揚音符為 2024 年劃上句號，也為聖采琪從創團至今的筆路藍縷獻上最感恩。蔣宛瑾團長回憶說：創團之初聖采琪默默無名，只依靠一群人的信念與意志硬撐，過著不知明年是否還撐得下去、是否還有下一次演出的日子。

直到今日，聖采琪不但站上國家舞台、在台灣被看見，更受到其他國際樂團交流的邀請，讓聖采琪走上國際舞台，這一切奇蹟除要歸功於天主的慈愛與恩寵外，也要感謝團員們無私的付出，才能讓聖采琪有今日的成果，所以將傳愛系列音樂會的最後一場定為「惜恩傳愛」，希望在愛的飛揚音符中傳達聖采琪無限的感恩。

回顧 2024 與此次音樂會，蔣團長說她有兩個很深刻的體會，一個是從團員們而來的感動；另一個則是對自我的提醒。她說樂團中有許許多多從兒童時期就跟隨著樂團一起成長的團員，在歷經多年訓練後都已是能獨當一面的青年演奏家，但能獨當一面之時卻也是要離開樂團之時，或許是為了升學、為了追尋更高深的知識、也或許是為了更多其他的原因，這種好不容易

將人造就培養好卻又馬上失去的心情曾經讓她傷心很久。

直到有次她看見教宗方濟各在《生活的基督》的文字時才釋懷，教宗方濟各說，「我們不能說青年是世界的未來，我們更該說青年是天主的當下，他們用他們的貢獻來充實當下」（《生活的基督》64），在這段文字中她獲得了莫大的感動，蔣團長認為，何其有幸聖采琪能成為陪伴、培養這群青少年有能力成為貢獻當下的一份子，雖然他們會離開聖采琪，但他們永遠不會離開愛，並能持續在生命中分享愛，為天主的當下做出貢獻。

另一方面，蔣團長也看見音樂在這群孩子身上的美妙，她說，每個孩子的成長過程中或多或少都會有苦難與傷痛，或許是來自於升學的壓力、或許是出自於同儕的互動，但不管是什麼原因，她看見孩子們在練習和演奏過程中，不僅一點一滴被音符所療癒，也為他們培養了情緒抒發的出口；而每次的登台表演，孩子們更是能在彼此相互照顧、幫忙、互補的和諧音符中共同提升，這種同道偕行所產生的力量，帶孩子們超越個人、看見他人並和諧了彼此的差異，這種和諧所產生的美與生命力，是她堅持音樂會的力量與理由。

蔣團長進一步指出，這一切之所以可能是因為聖采琪從來沒有忘記創團的「初心」，也就是愛。因為愛，所有團員的連結是深刻且穩定的，她舉例 27 號的音樂會中，有團員正在國外參加音樂大賽，但為了聖采琪的音樂會，他趁比賽空檔專程回國參與演出，聖采琪並無法支付他演出和機票費用，但他卻願意自費回國只為能一同演奏，為的不是個人的榮耀，而是聖采琪與團員們彼此生命深層的共同連結。

蔣團長說，這就是聖采琪的「初心」，也是人與天主產生連結的本來面貌，一種愛的共融，而這也是她第二個深刻的體會

與自我提醒，她說，用世俗眼光來看聖采琪，它已是一個躍上國際舞台的樂團，理應受到一定的禮遇與尊重，但若因此而忘記創團的初心，那聖采琪與其他樂團的差異將會消失，就像教宗方濟各在《祂愛了我們》通諭當中所說，在這快速變動的社會中，我們的心已無任何空間，一旦忘記與天主連結的初心，我們將會失去生活的重心與和諧生命的能力。

所以蔣團長不斷提醒自己，聖采琪之所以能夠創造奇蹟，是因為天主首先愛了聖采琪、愛了團員、愛了世界，而聖采琪存在的初心也是因為愛，她舉例說，若從當今資本眼光來看，創團至今有許多團員父母都是經濟方面的「失敗者」，因為他們付出的時間與精力，是不符合投資報酬率、無實質的回報，但這群「失敗者」卻一路陪伴聖采琪成長，直至今日登上國際舞台，他們共同締造了不可能的奇蹟，就如聖經所載，當初被丟棄的石頭，已成為屋角的基石。

所以成功越大、越要把心的空間預留給天主，因為只有在愛的初心中，聖采琪才能有力量連結每個團員、家長、外在所有一切…，這是蔣團長給自己的期許，也希望在接下來 2025 年的所有演出中，聖采琪能繼續保持「初心」，繼續成為傳遞愛、希望、和平的樂團。

訪談最後蔣團長也提到，雖然團員長成後會離開，但歷史是一代一代傳承與流傳，並且當一個團體僵守不變動的時候，也就是走向衰敗的起點，因此，在不捨與祝福的過程中，蔣團長更為新血的加入而祈求天主，希望有更多認同聖采琪以愛為初心與核心的夥伴，能夠一同進入聖采琪這個大家庭，在愛的音符中共同協奏彼此的生命。

（文 · 高榮孝 / 圖 · 李奕瑋）

台中教區113年1-12月各聖堂為教區傳教奉獻25%(四分之一)統計表

總計		\$	9,241,698		
鐸區	聖堂別	113/01.01-12.31	鐸區	聖堂別	113/01.01-12.31
台中市第一總鐸區	主教座堂	1,768,150	彰化總鐸區	北斗天主堂	52,000
	復興路天主堂	286,000		溪州天主堂	8,000
	南屯天主堂	197,272		合興天主堂	128,700
	水湳天主堂	120,000		二林天主堂	38,000
	聖保祿天主堂	134,357		二水天主堂	45,000
	雙十路天主堂	782,607		南投天主堂	76,548
	西屯天主堂	267,267		草屯天主堂	62,507
	善牧堂	194,740		中興新村天主堂	82,495
	霧峰天主堂	250,930		埔里天主堂	169,800
	太平天主堂	61,200		水里天主堂	31,497
台中市第二總鐸區	大里天主堂	50,000	原住民總鐸區	竹山天主堂	182,423
	豐原天主堂	283,000		鹿谷天主堂	8,775
	后里天主堂	46,089		中正天主堂	112,000
	東勢天主堂	163,828		武界天主堂	125,254
	環山天主堂			曲冰天主堂	76,101
	沙鹿天主堂	187,100		眉溪天主堂	-
	大肚天主堂			霧社天主堂	25,234
清水天主堂	109,627	春陽天主堂	50,324		
大甲天主堂	392,800	萬大天主堂	28,488		
彰化總鐸區	彰化天主堂	1,250,100	地利聯合堂區	157,318	
	員林天主堂	435,330	中原天主堂		
	田中天主堂	300,000	羅娜天主堂	98,488	
	羅厝天主堂	72,000	久美天主堂	12,100	
	永靖天主堂	38,339	望鄉天主堂	-	
	鹿港天主堂	179,300	東埔天主堂	6,810	
	和美天主堂	93,800	眉原天主堂		
	小計	7,663,836	小計	1,577,862	

113年台中教區各聖堂聖召後援會捐獻統計表(113.01.01-113.12.31止)

總計		\$	1,935,693		
鐸區	聖堂別	113/1-12月	鐸區	聖堂別	113/1-12月
台中市第一總鐸區	主教座堂	213,962	彰化總鐸區	田中天主堂	219,700
	復興路天主堂	122,600		北斗天主堂	56,400
	南屯天主堂	141,301		溪州天主堂	
	水湳天主堂	47,000		合興天主堂	41,400
	聖保祿天主堂	20,000		永靖天主堂	24,000
	雙十路天主堂	283,800		二林天主堂	14,400
	西屯天主堂			二水天主堂	20,400
	善牧堂			南投天主堂	
	霧峰天主堂	14,000		草屯天主堂	
	太平天主堂			中興新村天主堂	19,800
台中市第二總鐸區	大里天主堂	38,800	原住民總鐸區	埔里天主堂	70,900
	豐原天主堂	40,200		水里天主堂	27,600
	后里天主堂			竹山天主堂	24,000
	東勢天主堂	29,800		中原天主堂	
	環山天主堂			法治天主堂(武界)	
	沙鹿天主堂	34,000		曲冰天主堂(萬豐)	
	清水天主堂	8,300		眉溪天主堂(南豐)	
大甲天主堂	11,000	霧社天主堂			
彰化總鐸區	彰化天主堂	232,980	春陽天主堂	8,400	
	鹿港天主堂	24,000	萬大天主堂		
	和美天主堂		地利天主堂	30,450	
	員林天主堂	111,500	羅娜天主堂	5,000	
羅厝天主堂		東埔天主堂			
小計	1,373,243	小計	562,450		

台中教區113年1-12月聖召基金收支明細表

收入科目	
聖召後援會	1,935,693
聖召奉獻	506,200
為聖召暨青年	127,629
神父第二台彌撒	275,500
報名費(聖召節)	35,000
報名費(麥穗營、台中青)	213,300
合計	3,093,322

  

支出科目	
修士學雜費生活費	517,117
修士神父醫療費	268,609
神父安養中心	594,372
牧靈活動費	48,026
司鐸進修費用	1,082,548
聖召暨青年活動費	498,060
合計	3,008,732

台中教區113年經常費收入支出統計表

收入部份		支出部份	
科目	金額	科目	金額
堂區神父生活費負擔	9,882,336	神父修女生活費暨員工薪津	23,149,238
堂區1/4月定奉獻收入	9,241,698	聖召-修士學雜費暨生活費	517,117
一般奉獻-為教區	3,164,990	聖召支出	2,491,615
一般奉獻-聖召後援會	1,935,693	辦公行政費	475,623
一般奉獻-為聖召	1,157,629	牧靈福傳活動費	4,739,276
特別奉獻	2,000,000	郵電費	91,192
利息收入	1,758,194	水電燃料費	468,534
其他收入	44,347	修繕費	389,744
傳愛後援會	94,300	勞退金費用	1,414,464
齊塔基金	3,281,500	稅捐費(一般)	171,279
租金收入	5,948,569	稅捐費(地價稅)	754,058
教廷補助	508,261	租金支出	98,222
		其它支出	939,792
		勞健保費	4,909,520
		捐贈(國際)	1,053,000
收入合計	\$39,017,517	支出合計	\$41,662,674
本期餘絀			-\$2,645,157

☆ 基督的饗宴 ☆

一、生命故事繪本

時間：實體課程：3/25每周二 14:00-16:00(共10次)
線上課程：3/26每周三 19:45-21:30(共10次)
地點：上智社教研究院(台中北區衛道路185號)
帶領：李秀華姊妹(前輔大心理諮商師)
費用：實體2500元、線上1500元(特殊狀況可再議，含材料費)
繳費：郵局劃撥：50124471 戶名：李秀華或台銀(004) 245004156269
詳洽：04-2207-5678李秀華姊妹E-mail: xli6704@gmail.com



二、屬於夫婦的原始週末 讓婚姻變得「更棒」

時間：4/26(六)上午8:30至4/27(日)下午5:30
地點：台中聖愛山莊(台中市太平區長龍路一段內城巷43號)
對象：結婚二年(含)以上的夫婦、神父、修士、修女
費用：夫婦兩人合計5,000元
主辦：天主教普世夫婦懇談會
報名：1.掃描 QR code 線上報名
2.e-mail: peterchiubc@gmail.com或洽邱保堂弟兄0910-561773
※週末前線上說明：4/25(五)晚上7:30至8:30(線上連結另行通知)



三、2025年幸福相約-婚前十堂課

第一場：3/8(六)下午13:30-20:00；3/9(日)上午8:30-16:00
第二場：7/12(六)下午13:30-20:00；7/13(日)上午8:30-16:00
第三場：11/8(六)下午13:30-20:00；11/9(日)上午8:30-16:00
地點：上智文教基金會三樓
主辦：天主教上智文教基金會
對象：已準備結婚的情侶或新婚一年內夫婦(沒有宗教及年齡的限制)
費用：每對4600元(含講師費、餐費)，每場15對額滿
報名：1. 線上報名：http://www.ppi.org.tw點選「最新活動」-「婚前十堂課」報名
2. 電話：04-22059621 莊秘書 3.e-mail: service@ppi.org.tw 掃QRcode報名後，並完成繳費



3月場次



7月場次



11月場次

2025年2月台中教區、主教行事錄

- 1日 教友家庭等來訪。
2日 奉獻生活者日主教座堂彌撒直播。教友家庭等來訪。
3日 公署同仁開工祈福禮，新春團拜。
5日 旅美教友等來訪。
6日 主教訪主教團秘書處、台北國際書展天主教聯合專區。
7日 主教前往草屯天主堂探訪趙神父等。
8日 主教前往羅娜露德聖母堂主禮禧年世界病人日暨主保堂慶。
9日 常年期第五主日主教座堂彌撒直播。主教與教區國際志工服務團幹部會議餐敘。
10日 靜宜大學新春團拜。主教前往參加瑪利諾會亞洲會議餐會。
11日 主教訪嘉義馬爾定醫院。主教與瑪利諾會士訪日月潭聖愛園地。
12日 靜宜大學周秘書來訪。田中高鐵站台鐵聯絡支線用地公聽會。
13日 教區教務會議。耶穌聖心修女會張會長來訪。旅北教友來訪。輔仁大學臨時董事會。
14日 禧年使徒會議於公署召開。善牧基金會中部機構新春聯合會餐。主教訪員林基督教醫院。

- 15日 主教前往田中主禮耶穌聖心修女會修女發願慶典。主教前往曉明女中主禮聖母聖心修女會修女發願慶典。教區媒體小組影音培訓研習於南屯天主堂舉行。
16日 常年期第六主日主教座堂彌撒直播。教區國際志工合作夥伴來訪。主教與教友等共融餐會。
17日 天主教台灣青年日籌備會於公署召開。靜宜大學林校長等來訪。
18日 修女來訪。主教與教區互愛物資銀行幹部共融餐會。
19日 教區啟智機構主管來訪。
20日 教區教務暨總鐸會議。主教前往台北主持輔大董事會小組會議。
21日 主教於仁愛堂主禮殯葬彌撒。主教訪八里鄉天主教安養院。
22日 教區互愛物資銀行發放日。瑪利亞基金會鄭董事長來訪。教區經濟委員會會議於公署召開。教區輔祭營籌備會於公署召開。
23日 常年期第七主日主教座堂彌撒直播。
24日 主教前往立達啟能中心主持八家機構執行長交接祈福禮。啟智機構主任來訪。
25日 美國遣使會葛神父來訪。教區啟智機構事務處理。
26日 教友來訪。
27日 教區教務會議。堂區修女、教友等來訪。
28-3/2日 教區兒童輔祭營於草屯天主堂舉行，主教前往主禮彌撒。

臺中教區奉獻徵信錄 (114/01/11-114/02/15)

劃撥帳號：22668457

戶名：財團法人天主教會台中教區

感謝各位弟兄姊妹的奉獻，願天主報答你們的善心！

Table with columns for category (e.g., 為教區牧靈福傳, 為第二台, 為聖召), donor name, and amount. Includes sub-sections like 為堂區神父生活費, 為聖召後援會, 為國際援助, 為物資銀行, 為明愛會社會關懷基金, 為八家啟智中心, 為媒體福傳, 為海員宗會(港口牧靈關懷), 為立德中心.

Table with columns for category (e.g., 為中聲佳播數位文化館, 為中聲佳播園區, 為2025台灣青年日, 為教堂建設經費, 為聖采琪弦樂團, 為禮儀委員會, 為達觀天主堂重建, 為南屯天主堂新堂建設, 為南投天主堂重建, 為眉原天主堂, 為豐原天主堂災後復原, 為主顯節) and donor names with amounts.